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Izglītības attīstības centra (IAC)

piedāvātie un apkopotie metodiskie ieteikumi
Leonard Cheshire Disability fonda multiplikāciju filmu klipiem 
„Neērtības radībiņām”
pēc sadarbībā ar Lielbritānijas vēstniecību Latvijā 2009. gada 12. martā IAC organizētā semināra „Metodiskie atbalsta materiāli iekļaujošai sabiedrībai”, kurā piedalījās 27 iekļaujošās izglītības speciālisti no visas Latvijas.

Metodisko ieteikumu mērķis ir skolās, bērnu un jauniešu, vecāku un aizbildņu vidū, kā arī plašākā sabiedrībā rosināt padziļinātas diskusijas par videoklipos ietvertajām problēmām. Tikai runājot par tādiem aktuāliem jautājumiem (piemēram, vides pieejamība cilvēkiem ar invaliditāti, izglītība visiem, attieksmes maiņa pret dažādību, sekss un invaliditāte, pielāgošanās un mācības u.c.), mēs visi kopā varam tos labāk izprast.  Varam mainīt savu attieksmi, tādējādi palīdzot labāk justies ikvienam mūsu sabiedrībā.

Metodisko ieteikumu filozofija balstās trīs svarīgos apgalvojumos:

· Līdzjūtības vietā – vienlīdzība un sadarbība;

· Dalītās izpratnes „Mēs” un „Jūs” vietā – lietot „Visi mēs”;

· Nerunāt „par” cilvēkiem ar invaliditāti – runāt „ar” cilvēkiem ar invaliditāti.

Videoklipi ir lieliska iespēja uzsākt dialogu ar cilvēkiem par un ar invaliditāti neklātienē, lai to turpinātu klātienē un ikdienas saskarsmē.
Piedāvājam ierosmei dažus veidus/piemērus, kā strādāt ar videoklipiem dažādās auditorijās (piemēram, klases audzinātāja stundās, vecāku sapulcēs, metodisko apvienību sanāksmēs, projekta nedēļās, karjeras dienās jauniešiem, pašvaldību organizētos pasākumos, mācību priekšmetu stundās – bioloģijā, sociālās zinībās, angļu valodas stundās, ētikā u.c.). 

Animācijas klips: „Skolā. Par pielavīšanos” 
Mērķauditorija
Skolēni (sākumskolas, pamatskolas, vidusskolas).

Mērķis
Izprast cilvēka dažādību un cilvēka spējas tikt galā ar to. 

Paredzamie rezultāti
Skolēni būs apzinājuši savas stiprās un vājās puses, līdz ar to izpratuši, ka katrs mēs esam atšķirīgs dažādos veidos, ka katram cilvēkam ir gan viņa vājās, gan stiprās puses. Taču to dēļ cilvēks nav ne labāks, ne sliktāks, visi ir līdzvērtīgi.
Nepieciešamie resursi
Dators, interneta pieeja, interaktīvā tāfele/ tāfele un videoprojektors, lielās lapas, līmlapiņas, A4 lapas.

· Ieteicamā nodarbības gaita
· Nodarbības mērķi, sagaidāmie rezultāti, īsa informācija par videoklipu tapšanas vēsturi (resursi latviešu valodā – www.pasakas.lv; angļu valodā - www.CreatureDiscomforts.org ); 

· Aicināt skolēnus uzzīmēt uz baltajām lapām sevi. Pārlocīt lapu vertikāli uz pusēm. Vienā pusē uzrakstīt – labās īpašības, savas stiprās puses, bet otrā pusē – savas vājās puses, sliktās īpašības un trūkumus. Skolotāja to dara kopā ar skolēniem, veidojot savu lapu;
·  Skolotāja/s var pastāstīt par sevi, tad mudināt pastāstīt arī citus;

· Skolotāja/s komentē, ka neviena personiskā īpašība nav laba vai slikta – ir īpašības, kas nav nelīdzsvarā. Piemēram, ja cilvēks ir centīgs, tad tā ir laba īpašība, bet ja viņš būs pedantiski centīgs, tad tā jau ir viņa vājā puse, pārlieka centība (vienmēr liksies, ka darbs nav līdz galam un pietiekoši labi padarīts). Tas var nodarīt pāri gan viņam pašam, gan citiem;

· Izanalizējiet savas vājās puses – ko es varu mainīt, ko nevaru mainīt? Kāpēc? 

· Diskusija:
 - Ko darīt ar savām vājajām pusēm, kuras nevar/nevēlas mainīt? 

 - Kā tikt ar to galā? (Visas atbildes jāpieraksta uz tāfeles);

· Noskatīties videoklipu divas reizes;

· Diskusija - Kā hameleons tika galā ar savām vājajām pusēm?

· Skolotājas komentārs: hameleons kompensēja savas vājās puses. Tā ir ļoti svarīga fizioloģiskā un sociālā parādība/ spēja/prasme. Cilvēks, kuram kaut kas ir nepietiekami vai mazāk, pastiprināti attīstās spējas, kas var kompensēt traucējumu. Kā hameleona gadījumā: redzes trūkums ar pastiprinātu dzirdi un smalkāku uztveri. Aiciniet minēt vēl kādus piemērus!

· Ko mēs no hameleona īpašībām varam paņemt sev?

· Aplis – ko es šodien esmu sapratusi/is?
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